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Anotácia 


Produktová bakalárska práca sa zaoberá teoretickým vymedzením žánru rozhlasový 
dokument a charakteristikou procesu jeho tvorby. Praktickým výstupom práce je 
rozhlasový dokument, ktorý predstavuje storočný historický vývoj ochotníckeho 
divadla v mestskej časti Liptovského Mikuláša Ploštin prostredníctvom výpovedí 
štyroch obyvateľov dlhodobo pôsobiacich na slovenskej ochotníckej scéne. Cieľovým 
médiom dokumentu je verejnoprávna regionálna rozhlasová stanica Regina Stred, 
ktorá vo vysielaní informuje predovšetkým o dianí na strednom Slovensku. 
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Abstract 


The product bachelor's thesis deals with the genre theory of a radio documentary and 
 the characteristics of its creation process. The practical output of the bachelor's 
 thesis is represented by the radio documentary, which describes a century-old 
 historical development of amateur theater in the Slovak urban neighbourhood 


"Ploštin" from the perspective of four residents performing as amateur actors on 
 a long-term basis. The target medium of the documentary is the public regional radio 


"Regina Stred," which mainly informs on the events of central Slovakia. 
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1 Úvod 


Produktová bakalárska práca sa zaoberá tvorbou rozhlasového dokumentu 
 na tému storočnej tradície ochotníckeho divadla v Ploštině. Zámerom dokumentu Sto 
 rokov na ploštínskych doskách je predstaviť ochotnícku históriu v mestskej časti 
 Liptovského Mikuláša Ploštin a z pohľadu viacerých generácií miestnych ochotníkov 
 odhaliť význam neprofesionálneho divadelného umenia v živote obyvateľov 
 vidieckeho prostredia aj motiváciu, vďaka ktorej sa táto tradícia zachovala 
 v niekdajšej samostatnej liptovskej obci do súčasnosti. Dokument zároveň vznikal 
 v čase pandemie ochorenia COVID-19, ktorá obmedzila nielen fungovanie 
 ploštínskeho ochotníckeho súboru a oslavy ich divadelného výročia v roku 2020, 
 ale aj mnoho ďalších podujatí počas Roku slovenského divadla. 


Rozhlasové dielo je tvorené pre poslucháčov z obcí Liptova a okolitých 
 regiónov, vo väčšine ktorých sa tradícia ochotníckeho divadla neobnovila. Cieľovým 
 médiom dokumentu je z toho dôvodu verejnoprávna regionálna rozhlasová stanica 
 pre stredné Slovensko Regina Stred, ktorá sa v minulom roku zaoberala nielen 
 témou profesionálneho, ale aj amatérskeho divadla. Pri príležitosti divadelných výročí 
 vznikli vo verejnoprávnej produkcii viaceré rozsiahle útvary venované profesionálnej 
 scéne. Neprofesionálne divadlo však zostalo z tohto hľadiska v úzadí. Prínos 
 projektu preto vnímam v predstavení ochotníckej tradície na príklade konkrétnej obce 
 v komplexnom dokumentárnom diele. 


V kontextuálnej časti práce predstavím vznik ochotníckeho aj profesionálneho 
 divadla na Slovensku, ktorých výročia si Slováci v minulom roku pripomenuli. Bližšie 
 sa budem zaoberať ochotníckou históriou Ploština aj pôsobením súčasného 
 divadelného súboru ŠAPO. Popíšem taktiež udalosti Roku slovenského divadla a ich 
 uchopenie v mediálnej tvorbe. 


V teoretickej časti zadefinujem rozhlasový dokument ako samostatný žáner 
spolu s príbuznými dokumentárnymi útvarmi, rozhlasovým pásmom afíčerom 



(13)v kontexte problematiky teoretického vymedzenia rozhlasových žánrov. Predstavím 
 tiež štylistické prostriedky a kompozíciu dokumentu aj rozhovor ako metódu tvorby. 


Tvorbu žánru rozhlasový dokument rozdelenú na procesy preprodukcie, 
 produkcie a postprodukcie budem charakterizovať v metodologickej kapitole. 


V kapitole venovanej cieľovému médiu predstavím rozhlasovú stanicu Regina 
 Stred, jej cieľového poslucháča, tematické zameranie aj dokumentárnu tvorbu. 


V poslednej časti práce budem chronologicky reflektovať tvorbu vlastného 
rozhlasového dokumentu Sto rokov na ploštínskych doskách od námetu až 
po spracovanie nahrávok v postprodukcii. V závere kapitoly zhodnotím taktiež 
pozitívne stránky aj nedostatky výsledného diela. 



(14)
2 Kontextuálna časť 


V úvode tejto kapitoly predstavujem založenie a historický význam prvého 
 slovenského ochotníckeho súboru aj profesionálnej inštitúcie, Slovenského 
 národného divadla. Pri príležitosti ich 190. a 100. výročia bol totiž rok 2020 vyhlásený 
 za Rok slovenského divadla. Následne popisujem vývoj ochotníckej tradície 
 v Ploštině od jej vzniku až po pôsobenie súčasného súboru ŠAPO. Uvádzam taktiež 
 plánované podujatia Roku slovenského divadla, ktoré obmedzilo rozšírenie 
 pandemie koronavírusu aj na Slovensku. V závere kapitoly charakterizujem 
 tematické uchopenie Roku slovenského divadla v mediálnej tvorbe. 



2.1 Vznik ochotníckeho divadla na Slovensku 


Ochotnícke divadlo vzniklo na Slovensku ešte pred uzákonením spisovného 
 jazyka ako jeden z prejavov duchovného života národa. Napriek tomu, že presný 


dátum zrodu slovenského ochotníctva nebol v žiadnych historických prameňoch 
 konkrétne zaznamenaný, generácie divadelných výskumníkov sa dodatočne zhodli 
 na jeho stanovení na 22. august 1830 (Čavojský a Štefko, 1983, s. 11). V tento deň 
 prevažne študujúca mládež z Liptovského Mikuláša zahrala vo vrbickom hostinci 
 veselohru v troch dejstvách Kocúrkovo od Jána Chalúpku pod vedením vydavateľa 
 kníh Gašpara Fejérpataky-Belopotockého. Belopotocký založil spolu s mikulášskou 
 mládežou svoj divadelný súbor 10. júla 1830 a bol zároveň jeho riaditeľom, režisérom 
 aj hercom. Diwadlo slowanské Swato-Mikulášske za 17 rokov pôsobenia nacvičilo 
 35 divadelných hier a odohralo vyše 50 predstavení. Kedže najväčšie zastúpenie 
 v súbore mali študenti, predstavenia sa najprv konali len v čase školských prázdnin 
 a kvôli dobovým spoločenským konvenciám stvárňovali chlapci aj ženské úlohy. 


Dievčatá a ženy sa po prvýkrát objavili na ochotníckej divadelnej scéne v roku 1939 
 v predstavení Starúš plesnivec (Polák, 1979, s. 26 - 36). 


Pred premiérou Kocúrkova spoznával slovenský ľud divadlo najmä vďaka 
školským predstaveniam žiakov (Čavojský, 1983, s. 12) a vystúpeniam nemeckých 



(15)a maďarských kočovných súborov (Liba, 1975, s. 186). Belopotocký sa s divadlom 
 po prvýkrát stretol na nemeckom predstavení v Levoči v roku 1811 a odvtedy 
 navštevoval pokročilejšie divadlá v Budapešti či vo Viedni, ale aj tie jednoduchšie 
 v menších mestách. Jezuiti, piaristi, katolíci aj protestanti dlhodobo rozvíjali tradíciu 
 školského divadla na slovenskom území. Prostredníctvom povinných školských 
 predstavení sa žiaci zdokonaľovali v latinčine či iných jazykoch a učili sa vystupovať 
 na verejnosti. Začiatkom 19. storočia už hrali niektorí žiaci aj pre vlastnú zábavu 
 a neskôr tiež pre pobavenie ostatných. Museli preto zanechať nielen priestory škôl, 
 ale aj cudzí jazyk. „Ojedinelých pokusov premeniť školské hry na ochotnícke 
 predstavenia bolo viac, ale až Belopotockému sa podarilo pretvoriť študentské 
 predstavenia konané mimo školy na novú tradíciu, tradíciu ochotníckeho divadla" 


(Čavojský, 1983, s. 12 - 13). 


Chalupkove prvé dramatické dielo Kocúrkovo napĺňalo okrem zábavnej aj kritickú 
 funkciu divadla. Kritickosť sa tak stala príznačnou súčasťou divadelných predstavení 
 slovenských ochotníkov už od počiatku (Čavojský, 1983, s. 12). Podľa 
 Belopotockého bolo cieľom jeho ochotníckej práce umožniť študentom rozvíjať ich 
 rečnícke schopnosti, obecenstvo priučiť čistejšej československej reči a zo zárobku 
 tiež podporiť aktivity verejných organizácií. Už prvé predstavenie mikulášskeho 
 divadla zaujalo obyvateľov mesta, pričom čistý zisk z podujatia bol 89 zlatých. 


Z príjmov podporoval Belopotocký predovšetkým mikulášsku školu, ale aj česko


slovenské spolky v Bratislave, Levoči či Kežmarku. Prostredníctvom kultúrnej 
činnosti sa taktiež snažil zlepšiť majetkové pomery občanov v období, kedy sa 
narúšalo feudálne zriadenie v spoločnosti a roľníci začali majetky od bývalých 
zemepánov vykupovať. Kvôli nedostatku vlastných peňažných prostriedkov ich však 
kupovali zvyčajne na dlh a mnohokrát s vysokým úrokom. Belopotocký preto 
odporúčal usporadúvať národné veselice a dobrovoľné národné divadlá 
a z vyzbieraných peňazí poskytovať národné pôžičky s najnižšími úrokmi (Polák, 
1979, s.  2 6 - 3 2 ) . 



(16)2.1.1 Národnobuditeľský význam ochotníckeho divadla 


Niekdajšie silné feudálne pomery v Uhorsku, národný útlak v podobe madárizácie 
 a cenzúrne praktiky mali za následok biedny hmotný i duchovný stav slovenského 
 ľudu a z toho vyplývajúci analfabetizmus aj slabý záujem o slovenskú tvorbu medzi 
 vzdelancami (Hučko, 1965, s. 49). V 40. rokoch sa preto v repertoári mikulášskeho 
 divadla objavovali nové hry, ktoré podporovali okrem prvotnej výchovno-vzdelávacej 
 najmä národnobuditeľskú snahu Belopotockého. Dramatici  J . Chalúpka,  J . N. 


Štěpánek či V. K. Klicpera vytvárali vo svojich hrách postavy stelesňujúce a často 
 zosmiešňujúce nedostatky vtedajšej spoločnosti, ako alkoholizmus alebo odrodilstvo 
 (Hučko, 1965, s. 85 - 86). Liba v životopise Belopotockého vysvetľuje, 
 že „v mnohých týchto hrách ... sa ľahko našiel nejeden mešťan a či zeman, nejeden 
 príslušník stoličnej správy" (1975, s. 187 - 188). Z toho dôvodu bol Belopotocký 
 prenasledovaný aj niekoľkokrát súdne stíhaný. Diwadlo slowanské Swato-Mikulášske 
 sa stalo vzorom pre mnohé dálšie slovenské mestá a obce, v ktorých sa ochotníctvo 
 rozšírilo najmä z iniciatívy štúrovskej mládeže1. Divadelnými strediskami sa stali 
 mestá Zvolen, Brezno, Banská Štiavnica, Martin, ale aj obce Sobotište na Myjave 
 a Smolenice (Liba, 1975, s. 182 a 188). K študentom sa neskôr pridali aj vlastenky, 
 remeselníci a mešťania (Čavojský, 1983, s. 13). 


Mikulášske predstavenia však ovplyvnili kultúrny vývoj slovenského národa 
 aj v inom smere. Napriek tomu, že Belopotockému bola blízka idea všeslovanskej 
 vzájomnosti a jazyk českej Kralickej biblie, ktorý využíval aj vo svojej tvorbe, 
 z mikulášskeho javiska zaznievala reč príbuzná liptovskej hovorovej slovenčine 
 (Liba, 1975, s. 188 - 189). Ľudovít Štúr považoval práve stredoslovenské nárečie 
 za najpôvodnejšie a najrozšírenejšie spomedzi všetkých dialektov, a preto ho zvolil 
 v roku 1843 za základ spisovnej slovenčiny (Hučko, 1988, s. 106 a 114). 


„Tak Belopotocký, okrem iného, pripravoval svojím divadelným účinkovaním (i keď si 
 to plne neuvedomoval) cestu štúrovskej spisovnej slovenčine" (Hučko, 1965, s. 87). 


Napriek tomu, že prvé ochotnícke divadlo v revolučných rokoch 1848 - 1849 
 ukončilo svoju činnosť, počas sedemnástich rokov sa spolupodieľalo na národnom 


1 Spolupracovníci kodifikátora spisovnej slovenčiny Ľudovíta Štúra najmä z radov študentov 
evanjelického lýcea v Bratislave, ktorí sa združovali v Spoločnosti česko-slovanskej v čase 
slovenského národného obrodenia v polovici 19. storočia (Hučko, 1988, s. 29 - 36). 



(17)obrodení v Liptovskom Mikuláši. Práve v tomto meste štúrovci na jar 1848 prijali 
 a vyhlásili prvý celonárodný štátoprávny program slovenského ľudu Žiadosti 
 slovenského národa. Požadovali v nich predovšetkým „zabezpečenie národnej 
 svojbytnosti a práv Slovákov na demokratických princípoch rovnosti a bratstva" 


(Polák, 1979, s. 37). Uhorská vláda síce žiadosti zamietla, no Belopotocký sa v roku 
 1848 dožil prvého víťazstva slovenského ľudu, zrušenia poddanstva (Hučko, 1965, 
 s. 160). 



2.2 Formovanie slovenského profesionálneho divadla 


Po rozpade Rakúsko-Uhorska a skončení prvej svetovej vojny v roku 1918 
 zakladali Slováci rozličné inštitúcie, ktorými demonštrovali svoju národnú a kultúrnu 
 existenciu. Jednou z nich bolo aj Slovenské národné divadlo (SND) (Lajcha, 2000, 
 s. 7), ktoré začalo svoju činnosť 1. marca 1920 premiérou Smetanovej opery 
 Hubička. Druhého marca nasledovalo prvé predstavenie činohry  S N D Mariša 
 od bratov Mrštíkovcov. Založiť slovenský profesionálny divadelný súbor hneď 
 po prevrate a vzniku prvej Československej republiky v roku 1918 nebolo možné 
 z viacerých dôvodov. Vývoj slovenského národa bol poznačený dlhoročnou 
 maďarizáciou a potláčaním duchovného života a jeho prejavov, akými boli 
 aj slovenské ochotnícke súbory. V spoločnosti tiež doznievali neurovnané povojnové 
 pomery. Vznik činohry  S N D brzdili chýbajúci slovenskí profesionáli, neochota 
 amatérskych hercov zanechať svoje občianske povolania kvôli neistej budúcnosti 
 v novovznikajúcej inštitúcii aj kvôli predsudkom voči hereckému umeniu, ktoré v tom 
 období Slováci stále spájali s komediantstvom. Významným faktorom bola tiež 
 neexistujúca divadelná škola, ale aj nerozvinutá divadelná tradícia na Slovensku, 
 napriek intenzívnej ochotníckej činnosti pred rokom 1918 (Lajcha, 1999, s. 63). 


Významnú úlohu pri zrode  S N D zohral politik Vavro Šrobár, ktorý stál na čele 
Úradu ministra s plnou mocou pre správu Slovenska. Úrad bol vo februári 1919 
presťahovaný do Bratislavy, vtedy už hlavného mesta Slovenska. Bratislava bola 
na začiatku 20. storočia multikultúrnym mestom, v ktorom prevládalo kultúrne 
vyspelé madárské a nemecké obyvateľstvo. Iba jednu tretinu spolu tvorili Česi 



(18)a Slováci, z ktorých väčšina neovládala slovenský jazyk kvôli povinnému 
 maďarskému jazyku v školách v čase Rakúsko-Uhorska. V bratislavskom Mestskom 
 divadle sa striedali maďarské a nemecké súbory, medzi ktoré sa snažil včleniť 
 Bedřich Jeřábek so svojím súborom Východočeského divadla. V tejto snahe ho 
 podporil nielen Vavro Šrobár, ale aj Ministerstvo školstva a národnej osvety v Prahe 
 (Podmaková, 2015, s. 49 - 52). Kedže Jeřábkov súbor spĺňal antimadárské 
 a antinemecké zámery vládnych orgánov, otázka jazyka znejúceho z javiska SND 
 bola druhoradá (Lajcha, 2000, s. 8). 


Z iniciatívy Vavra Šrobára vzniklo v novembri 1919 Družstvo SND a Šrobár sa 
 stal jeho predsedom. S jeho súhlasom v roku 1920 otvorilo Východočeské divadlo 
 prvú sezónu pod titulom Slovenského národného divadla, ktorého prvým riaditeľom 
 sa stal Bedřich Jeřábek. Vládne nariadenie z roku 1919 rozdelilo divadelnú sezónu 
 v Mestskom divadle v Bratislave na tri časti, nielen maďarskú a nemeckú, ale už 
 aj slovenskú (Jaczová, 1971, s. 19). V prvej sezóne však uviedla Jeřábkova skupina 
 v slovenskom jazyku len dve jednoaktovky, Hriech a V službe od Tajovského 
 (Podmaková, 2015, s. 61). Absencia slovenčiny v národnom divadle a nedostatok 
 zájazdovej činnosti po Slovensku sa stali jednými z hlavných výčitiek kritiky. V roku 
 1921 preto vznikol propagačný zájazdový súbor  S N D Marska. Účinkovali v ňom 
 aj piati Slováci, absolventi pražského konzervatória Janko Borodáč a Oľga 
 Országhová (neskôr Borodáčová) a ochotnícki herci Andrej Bagar, Jozef Kello 
 a Gašpar Arbet (Podmaková, 2015, s. 66; Lajcha, 2000, s. 16 - 17). 


Po ukončení dvojročnej činnosti Marsky sa Borodáč vrátil k svojmu občianskemu 
povolaniu učiteľa a v roku 1925 založil na Hudobnej škole pre Slovensko prvý 
dramatický odbor so štúdiom herectva. Spolu so svojou manželkou Oľgou sa v roku 
1924 pridali k súboru SND, v ktorom už v tom čase pôsobili aj Andrej Bagar a Jozef 
Kello. O dva roky neskôr prišla do  S N D ďalšia slovenská absolventka pražského 
konzervatória Hana Meličková. Po piatich rokoch hereckého účinkovania zvolili 
Borodáča za nového šéfa činohry národného divadla a režírovať začal aj Andrej 
Bagar. Spoločne formovali prvú profesionálnu slovenskú hereckú generáciu 
(Podmaková, 2015, s. 68 - 70) a presadzovali zásady spisovnej slovenčiny medzi 
pospolitým ľudom. Borodáč sa v tvorbe programu SND prikláňal k realistickému typu 



(19)herectva, pričom vychádzal zo svojich ochotníckych skúseností, ktoré získal 
 pred vstupom do profesionálneho divadla. V Martine sa zároveň od roku 1922 
 rozvíjalo Ústredie slovenských ochotníckych divadiel pri Matici slovenskej 
 a divadelné časopisectvo. Divadelný historik Lajcha sa dokonca domnieva, že „azda 
 ani v jednej z okolitých kultúr nebolo také úzke spojenie medzi ochotníckym hnutím 
 a profesionálnym divadlom" (1999, s. 70 - 71). 



2.3 Ploštin v čase vzniku slovenského ochotníctva 


Do zrušenia poddanstva v roku 1848 bol Ploštin malou rázovitou obcou 
 hrádockého kráľovského panstva ležiacou neďaleko mesta Liptovský Mikuláš, 
 rodiska ochotníckeho divadla. Obyvateľstvo prevažne evanjelického vierovyznania sa 
 venovalo hlavne roľníctvu či paseniu oviec a v zimnom období tiež drevorubačstvu 
 (Polák, 1976, s. 92). V 19. storočí sa ich počet rozrástol na vyše 300 (Uličný a kol., 
 2007, s. 30) a v obci sa rozšírilo remeselníctvo, najmä murárstvo a tesárstvo. 


Napriek blízkemu mestu, ktoré bolo zároveň kultúrnym centrom Liptova, žili 
 Ploštínčania pomerne uzavretým súdržným životom, ktorý bol typický pre menšie 
 dediny. Vdáka tejto súdržnosti sa zachovávali v obci tradície ľudovej kultúry 
 a zvykoslovia v takmer nezmenenej podobe do dvadsiateho storočia. Hlavnými 
 prejavmi boli ľudový kroj, piesne, obradné zvyky aj výtvarné prejavy reprezentované 
 drevorezbou (Polák, 1976, s. 92). 


Každé ročné obdobie bolo späté s určitými obyčajmi, ktorých sa zúčastňovali 
 takmer všetci obyvatelia. Do súčasnosti sa zachovalo chodenie s fašiangovým 
 koňom, ktorý predstavoval symbol matky zeme, živiteľky. Na Veľkú noc mládenci 
 neoblievali vodou len dievčatá, ale oblievali sa aj gazdovia, aby mali dobrú úrodu 
 (Polák, 1976, s. 93). Počas svätodušných sviatkov „sadili" veľké bukové konáre 
 nazývané máje, ktoré opreli každému dievčaťu o dom alebo bránu. Tomu dievčaťu, 
 za ktorým chlapec pravidelne chodieval, postavil vo dvore niekoľkometrový červený 
 smrek. 24. júna „na Jána" sa podvečer zišli na vŕšku Stráne, sedeli pri ohni a spievali 
 najmä pesničku Jáne, Jáne, Jáne, kde ťa chváliť máme. V jej texte „povydávali" 


všetky dievčatá a „poženili" všetkých chlapcov podľa toho, ako medzi sebou uzatvorili 



(20)dievčensko-mládenecké dvojice (Uličný a kol., 2007, s. 172 - 173). Najsilnejšou 
 ľudovou tradíciou však boli svadobné zvyky od „námluv" (pytačiek) až po začepčenie 
 nevesty, ktoré sa rokmi tradovali a zúčastňovali sa ich nielen rodinní príbuzní, ale aj 
 ostatní spoluobčania. Ľudové zvyky malej liptovskej obce boli výrazom bohatej 
 duchovnej kultúry, ktorej rozvoj do foriem umelej kultúry neumožňovali hlavne 
 dobové sociálne pomery. Obyvatelia venovali takmer všetok svoj čas zaobstarávaniu 
 základných životných potrieb a národný útlak rakúsko-uhorskej monarchie vyústil 
 v dlhodobo nerozvinuté školstvo (Polák, 1976, s. 93 - 94). 


Prvú drevenú školu si obyvatelia Ploština postavili v roku 1795 po tom, 
 ako osvietenská panovníčka Mária Terézia v roku 1777 vydala reformu školstva, 
 ktorá sa vzťahovala aj na dedinské školy. Tie mali mať jedného učiteľa, ktorý by 
 vyučoval v rodnom jazyku občanov (Uličný a kol., 2007, s. 99). Starostovia pochopili, 
 že vzdelávanie vo vlastnej škole mohlo zabezpečiť lepší život ich detí. Na mieste 
 prvej školy preto ploštínski roľníci, murári a tesári postupne postavili tri školské 
 budovy, v ktorých sa deti učili čítať, písať aj počítať do roku 1900. Na konci 19. 


storočia postavili novú murovanú školu so zvonicou a bytom pre učiteľa (Uličný 
 a kol., 2020, s. 4), na ktorú si finančné prostriedky zabezpečili zbierkou po okolitých 
 obciach. Školu si sami udržiavali a štyrikrát do roka platili aj učiteľa, a to peniazmi 
 aj naturáliami (Polák, 1976, s. 94). Na konci školského roka pripravil učiteľ žiakov 
 na výročnú skúšku „examen" a vybral jedného chlapca, zvyčajne syna starostu, 
 ktorého naučil primeranú báseň. Chlapec ju predniesol na skúške, ktorej sa 
 zúčastňovali aj matky žiakov. Práve tam vznikala tradícia ploštínskeho školského 
 divadla (Uličný a kol., 2020, s. 5). 



2.4 Ochotnícke divadlo v Ploštině 


V starej drevenej aj novej murovanej škole od roku 1891 až do roku 1921 
pôsobil učiteľ Ján Krmešský, pochádzajúci z Liptova, ktorý sa zaslúžil o založenie 
ochotníckeho divadla v Ploštině. Myšlienka odohrať divadelnú hru pre občanov sa 
rodila už od roku 1900, ale až po vojne v roku 1918 sa zlepšili politické pomery 
a vznikali nové dôvody na rozptýlenie a pobavenie. Zvoliť vhodnú divadelnú hru, 



(21)presvedčiť a nacvičiť hercov bolo v tom období v schopnostiach miestneho učiteľa. 


Krmešský napokon vybral veselohry Kubo od Jozefa Hollého (Uličný a kol., 2007, 
 s. 176) a Už sme všetci v jednom vreci od Ferka Urbánka. Hry uviedli starší herci 
 a mládež do 17 rokov ako spoločné predstavenie v hostinci na Vŕšku v roku 1920. 


Ochotníci si spolu s ďalšími obyvateľmi Ploština sami zhotovili rozložiteľné javisko 
 aj oponu a kulisy vyrobené z kobercov, plátna a vriec. Napriek nevyhovujúcim 
 priestorovým podmienkam zaujalo prvé divadelné predstavenie Ploštínčanov. 


Ochotníci ho odohrali v ten deň celkovo trikrát, aby sa na ňom mohli zúčastniť všetci 
 záujemcovia (Polák, 1976, s. 94 - 95). 


V divadelnej práci Krmešského pokračovali aj ďalší ploštínski učitelia. Skúšky 
 sa konali v súkromných domoch a divadelné predstavenia v hostinci na Vŕšku až 
 do roku 1933. V repertoári dominovali najmä hry z dedinského prostredia, ako napr. 


Mariša (1924), Krutohlávci (1939) či Ženský zákon (1946). Divadlo hrávali študenti, 
 remeselníci, synovia gazdov aj robotníkov pravidelne na výročité svatky a fašiangy. 


Nadšenie z tejto spoločnej činnosti ich viedlo k rozhodnutiu postaviť si v čase 
 hospodárskej krízy kultúrny dom z vlastných zdrojov, ktorý by zabezpečil lepšie 
 podmienky pre kultúrny rozvoj v Ploštině. V roku 1934 dokončili stavbu priestranného 
 murovaného domu s javiskom a sálou pre 400 ľudí. Kultúrny život v obci neutíchol 
 ani počas druhej svetovej vojny. Ploštínčania v tomto období odohrali 15 predstavení 
 a z toho dve spevohry (operety), Ej, horička zelená (1940) a Vy krásne Tatry 
 malebné (1944) (Polák, 1976, s. 95 - 98 a 104 - 105). 


V povojnovom období uviedli ochotníci po prvýkrát aj dve hry francúzskych 
dramatikov pod vedením študentov Jána a Miloša Tomčíka, Hra lásky a náhody 
od Marivauxa (1946) a Scapinove šibalstva od Moliéra (1947), ktoré reprezentovali 
značný dramaturgický obrat v ploštínskom divadelníctve. Ochotníci sa vo svojom 
repertoári odklonili od tradičných hier z dedinského prostredia (Uličný a kol., 2020, 
s. 9). V socialistických hrách domácich aj sovietskych autorov, ako napr. Chirurg 
Platon Krečet od Kornejčuka (1961) či Kar na konci roka od Soloviča (1965), 
poukazovali na spoločenské problémy a do popredia sa dostali nielen dramatické 
ľudské vzťahy, ale aj premena sociálneho vedomia. Blízkosť mesta aj sociálne 
zloženie obce poznačili vývoj dedinského súboru, ktorý už začiatkom päťdesiatych 



(22)rokov predstavoval výberom hier aj spôsobom ich inscenovania takmer typický 
 mestský súbor (Polák, 1976, s. 99 - 100 a 106). 


Jedným z najvýznamnejších predstavení však bola Starosvetska svadba, 
 ktorú scénicky spracovala učiteľka Hanka Žuffová. V jej scenári zaznamenala všetky 
 súčasti tradičnej ploštínskej svadby, ktorá sa v pôvodnej podobe konala v obci ešte 
 začiatkom 20. storočia. Prvýkrát bola svadba scénicky uvedená v roku 1946 
 a druhýkrát opätovne v roku 1964, kedy v tomto predstavení účinkovalo 76 občanov, 
 čo bolo vyše 10 percent obyvateľov Ploština. Ochotníci neraz odohrali tri reprízy 
 v týždni, pretože ploštínske zvykoslovné pásmo zaujalo aj mnohých divákov z okolia. 


Pre obnovenú inscenáciu zhotovil Ján Klobušiak variabilnú scénu, ktorá pozdvihla 
 úroveň predstavenia. Od polovice 20. storočia sa ploštínske ochotníctvo rozvíjalo 
 najmä vdáka Jánovi Klobušiakovi, ktorý bol vyučeným maliarom bytov. Ako samouk 
 sa však vzdelával v tvorbe scén a režisérskom umení, ktorému sa vo voľnom čase 
 venoval vyše 20 rokov (Uličný a kol., 2020, s. 16). I keď výber divadelných hier 
 podliehal vtedajším ideologickým a politickým tlakom (Uličný a kol. 2007, s. 177), 
 Klobušiakova režisérska aj scénografická práca bola značne moderná a dynamická, 
 pričom popisné realistické herectvo a naturalistickú scénografiu postupne nahrádzal 
 symbolickým (znakovým) divadelným umením (Polák, 1976, s.  1 0 0 - 101). 


2.4.1 Obnova činnosti po divadelnej odmlke 


Napriek úspechom v sedemdesiatych rokoch2 sa divadelným organizátorom 
 nedarilo udržať ochotnícku tradíciu v Ploštině. Historik Uličný sa domnieva, 
 že divadelnú činnosť ukončil v roku 1975 najmä vtedajší rozmach rozhlasového 
 a televízneho vysielania v ploštínskych domácnostiach aj politické rozpaky po vpáde 
 vojsk Varšavskej zmluvy do Československa v roku 1968 (2020, s. 15). Zároveň 
 v tom období chýbala v obci osobnosť, ktorá by prevzala po Jánovi Klobušiakovi 
 miesto režiséra. Ochotníci sa však naďalej podieľali na spoločenskom živote v obci, 


2 V sezóne 1972/73 ploštínski ochotníci ako pokročilý súbor kategórie B zvíťazili s hrou Arbuzova 
Irkutský príbeh v okresnej súťaži divadelných ochotníckych súborov aj v súťaži o pohár 
Stanislavského v nasledujúcej sezóne (Polák, 1976, s. 102). 



(23)neskôr mestskej časti Ploštin, prípravou tematických kultúrnych programov 
 či „večerov poézie". 


Pod vedením Jána Vyparinu začali v roku 1991 pravidelne uvádzať 
 štedrovečerný program s názvom Podoby Vianoc. Do programov ochotníkov sa 
 zároveň postupne zapájala aj mladá generácia a deti (Grajciarová, 2020, s. 32 - 33). 


V roku 1998 založila vtedajšia učiteľka miestnej materskej školy Mária Grajciarová 
 detský divadelný súbor pre deti od 8 do 14 rokov, ktorý sa pravidelne zúčastňoval 
 aj na detských divadelných súťažiach. Mária Grajciarová napokon prevzala po Jánovi 
 Vyparinovi v roku 2000 miesto režiséra a divadelného organizátora v obci a o štyri 
 roky neskôr vznikol v Ploštině nový divadelný súbor ŠAPO spojením bývalých 
 ochotníckych hercov s mladou generáciou, ktorá sa vyformovala v detskom súbore 
 (Grajciarová, 2020, s. 33 - 34). 


Spočiatku ochotníci pokračovali v uvádzaní autorských hier s vianočnou 
 tematikou. Herci však mali ambíciu nadviazať na niekdajšiu divadelnú činnosť, vďaka 
 ktorej sa bývalý ploštínsky súbor prebojoval v súťažiach zo začiatočníckej kategórie 
 C medzi vyspelé amatérske súbory v kategórii A. Od prvotného inscenovania 
 klasických hier s kašírovanými kulisami, ako napr. v hre B. Slančíkovej - Timravy 
 Páva (2008/09), prešli ochotníci až k modernému divadlu využívajúcemu symbolickú 
 minimalistickú scénografiu a kostýmovú štylizáciu, ktoré sa prejavili najmä v hre 
 Andreja Opáleného Asimilenec (2013/14). Za 16 rokov existencie uviedol divadelný 
 súbor ŠAPO 19 inscenácií, pričom s desiatimi sa konfrontoval na regionálnej súťaži, 
 deväť z nich postúpilo do krajského kola a s tromi sa predstavil aj na celoslovenskej 
 súťaži. Medzi najúspešnejšie predstavenia patrila Urbánkova hra Kamenný 
 chodníček (2009/10), inscenácia na motívy hry Barča - Ivana Mastný 
 hrniec (2012/13) a Klamárka Ketty od Hennequina (2018/19) (Grajciarová, 2020, 
 s. 34 - 70). 


V roku 2020 naštudovali ploštínski ochotníci klasickú hru  J . G. Tajovského 
Matka. Hra mala byť uvedená aj pri príležitosti plánovaných osláv stého výročia 
založenia ochotníckeho divadla v obci, ktoré sa však z dôvodu protipandemických 
opatrení v minulom roku neuskutočnili. V divadelnom súbore ŠAPO v súčasnosti 



(24)aktívne pôsobí desať ochotníkov. Medzi dlhoročných členov patrí Mária Grajciarová, 
 Jana Sontelecan aj Juraj Španko. Pred divadelnou odmlkou dlhodobo pôsobil 
 na liptovskej ochotníckej scéne Dušan Ľudevít Žuffa (Grajciarová, 2020, s. 73 
 a  8 0 - 8 1 ) . 


Mária Grajciarová 


Mária Grajciarová (narodená v roku 1961) ako učiteľka materskej školy 
 založila v Ploštině v roku 1998 detský divadelný súbor a o dva roky neskôr sa stala 
 pokračovateľkou Jána Vyparinu na pozícii organizátora kultúrneho života v obci. 


V roku 2004 sa spojením bývalých a nových ochotníkov sformoval súčasný divadelný 
 súbor ŠAPO, ktorý od jeho vzniku Mária Grajciarová režisérsky vedie (Grajciarová, 
 2020, s. 33). 


Jana Sontelecan 


Jana Sontelecan rodená Grajciarová (1985) začala hrať divadlo v bábkarskom 
 súbore MY v roku 1997, ktorý založila Mária Grajciarová pri Centre voľného času 
 v Liptovskom Mikuláši. O rok neskôr získala tretie miesto na celoslovenskej 
 prehliadke Zlatá priadka v Šali so sólovým výstupom s bábkou na motívy rozprávky 
 Ako tma meškala od Daniela Heviera. V Ploštině účinkuje od roku 2000 (Sontelecan, 
 osobná komunikácia, 15. 2. 2021). 


Juraj Španko 


Juraj Španko (1966) sa stal v sedemnástich rokoch členom divadelného 
 súboru Rozmarín v rodnej obci Liptovská Ondrašová. V roku 1988 sa presťahoval 
 do Ploština, kde účinkuje v ochotníckom súbore ŠAPO od jeho založenia. 


So súborom ŠAPO získal na súťažiach neprofesionálneho divadla viacero 
 individuálnych ocenení za herecký výkon (Španko, osobná komunikácia, 17. 2. 


2021). 



(25)Dušan Ľudevít Žuffa 


Dušan Ľudevít Žuffa (1930) vo veku 15 rokov začal hrať divadlo v Ploštině, 
 kde aktívne pôsobil až do roku 1987. Ako učiteľ v Liptovskom Jáne založil v obci 
 v roku 1960 ochotnícky súbor, v ktorom 24 rokov hral aj režíroval (Žuffa, osobná 
 komunikácia, 17. 2. 2021). 



2.5 Rok slovenského divadla 


V roku 2020 si Slováci pripomenuli dva míľniky vo svojej histórii divadelníctva, 
 190. výročie uvedenia prvého slovenského ochotníckeho predstavenia a 100 rokov 
 pôsobenia Slovenského národného divadla. Vláda slovenskej republiky preto 
 na podnet Ministerstva kultúry vyhlásila rok 2020 za Rok slovenského divadla. 


Z iniciatívy troch rezortných inštitúcií ministerstva, Slovenského národného divadla, 
 Divadelného ústavu a Národného osvetového centra, následne vznikol projekt Rok 
 slovenského divadla 2020. Cieľom projektu bolo osláviť výročia v prostredí 
 slovenských divadiel a pripomenúť verejnosti divadelnú históriu a jej osobnosti 
 ako súčasť národného kultúrneho dedičstva (Divadelný ústav, 2019). Avšak svetová 
 pandémia nového koronavírusu prepukla 6. marca aj na území Slovenska 
 a obmedzovala organizáciu kultúrnych podujatí počas celého roka (TASR, 2021). 


Od 10. marca nariadila vyhláška Verejného úradu zdravotníctva Slovenskej republiky 
 zákaz konania hromadných podujatí (Mikas, 2020). Divadlá a iné umelecké inštitúcie 
 boli napokon opäť otvorené vo štvrtej fáze uvoľňovania opatrení, ktorá začala 
 20. mája (MIRRI, 2021). Lenže s príchodom druhej vlny pandemie obnovila vláda 
 od 1. októbra núdzový stav a opatrenia do konca roka 2020 postupne sprísňovala 
 (TASR, 2021). 


V rámci projektu Roku slovenského divadla bolo schválených osem vlajkových 
podujatí. Výstava Divadelné storočie - stopy a postoje v priestoroch Bratislavského 
hradu bola z dôvodu pandemie predĺžená do 5. septembra 2021. Divadelný ústav 
pripravil o histórii profesionálnej slovenskej scény tiež putovnú výstavu s názvom 
theatre.sk, ktorú sprístupnil v online podobe na svojej webovej stránke. Profesionálne 



(26)divadlo mapuje aj knižné pokračovanie Dejiny slovenského divadla II. (1948 - 2000), 
 ktoré bolo pri tejto príležitosti vydané. Cieľom Divadelného ústavu bolo predstaviť 
 slovenské divadlo nielen domácej verejnosti, ale aj zahraničným kritikom 
 prostredníctvom podujatia Showcase slovenského divadla, ktoré sa však v roku 2020 
 z dôvodu opatrení neuskutočnilo. Slovenské národné divadlo oslávilo svoju 
 storočnicu uvedením multižánrovej inscenácie s názvom ... tak sme my..., do ktorej 
 sa zapojili všetky zložky divadla a pripravilo publikáciu 100 rokov SND. Oslavy 
 neprofesionálneho divadla usporiadalo v Liptovskom Mikuláši Liptovské kultúrne 
 stredisko pod záštitou Národného osvetového centra. Podujatie Divadelná udalosť 
 alebo Kocúrkovo po 190 rokoch sa konalo práve 22. augusta, v deň výročia 
 ochotníckeho divadla. Národné osvetové centrum pripravilo tiež výstavu Divadlo 
 väčších možností ako súčasť festivalu neprofesionálneho divadla Scénická žatva, 
 ktorý sa z dôvodu opatrení konal v online prostredí a výstavu sprístupnilo vo svojej 
 budove do 30. apríla 2021 (Fačková, 2021). 


2.5.1 Rok slovenského divadla v mediálnej tvorbe 


Pri príležitosti Roku slovenského divadla sa divadelným témam vo svojom 
 vysielaní venovali predovšetkým médiá spadajúce pod verejnoprávnu inštitúciu 
 Rozhlas a televízia Slovenska (RTVS). Slovenská televízia odvysielala napríklad 
 dokumentárny seriál Zrod divadla, ktorý „mapuje vzorové realizácie činohernej, 
 opernej, baletnej, alternatívnej či pantomimickej scény v slovenských divadlách" 


(RTVS, 2020c). Okrem novovzniknutej dokumentárnej tvorby dostal priestor 
 vo vysielaní Slovenskej televízie tiež blok archívnych dokumentov s názvom Noc 
 v Slovenskom národnom divadle (RTVS, 2020d). O storočnici SND diskutovali 
 divadelné osobnosti aj v relácii Večera s Havranom. Na prepojenie divadla 
 a politickej moci na Slovensku poukázala RTVS svojím dokumentárnym filmom Život 
 za divadlo, prostredníctvom ktorého chcela vzdať poctu obetiam politického násilia 
 (RTVS, 2020b). 


Začiatky Slovenského národného divadla priblížila poslucháčom Rádia 
Slovensko aj redaktorka Lenka Dzobová v rubrike Sto rokov SND v piatich 



(27)štvorminútových príspevkoch (Dzobová, 2020). Špeciálnu pravidelnú rubriku 
 venovanú rozličným profesionálnym aj ochotníckym súborom či významným 
 divadelným osobnostiam zaradilo do svojho vysielania Rádio Regina Stred. 


Jednotlivé témy boli spracované vo forme piatich tri a pol minútových príspevkov, 
 ktoré boli vysielané od pondelka do piatku počas celého minulého roka (Páleš, 
 e-mailová komunikácia, 4. 12. 2020). Históriu Slovenského národného divadla 
 v podobe fíčeru s názvom Sto sezón spracoval Martin Gonda. Jeho fíčer bol 
 uverejnený v apríli roku 2020 vo vysielaní Rádia Devín. Genézu vývoja  S N D 
 v kontexte spoločenských udalostí v Gondovom diele približujú divadelný kritik Martin 
 Timko a vedeckí pracovníci Ústavu divadelnej a filmovej vedy Slovenskej akadémie 
 vied Michaela Mojžišova a Karol Mišovic (RTVS, 2020e). 


Rádio Devín analyzovalo storočnú históriu slovenského divadla aj vo svojom 
 cykle polhodinových relácií Desať dekád divadla.sk (RTVS, 2020a), ktoré boli 
 od začiatku februára 2020 pravidelne vysielané v nedeľu poobede až do januára 
 2021. Cyklus zachytáva storočnicu profesionálnej scény na Slovensku z pohľadu 
 historického vývoja súčasných aj bývalých divadiel v dobových súvislostiach (RTVS, 
 2021). Rádio Devín ponúklo poslucháčom taktiež reflexiu profesionálneho života 
 divadelných osobností, hercov, režisérov, scénografov či choreografov v relácii Ikony 
 slovenského divadla (RTVS, 2020a). 



2.6 Zhrnutie 


V kontextuálnej kapitole som na úvod predstavila vznik a historický význam 
 slovenskej ochotníckej aj profesionálne scény. Dátum zrodu ochotníckeho divadla 
 bol divadelnými výskumníkmi stanovený na 22. august 1830, kedy najmä študenti 
 z Liptovského Mikuláša zahrali vo vrbickom hostinci veselohru Kocúrkovo od Jána 
 Chalúpku pod vedením vydavateľa kníh Gašpara Fejérpataky-Belopotockého. 


Ochotnícke divadlo malo v počiatkoch značný národnobuditeľský význam, kritizovalo 
odrodilstvo i alkoholizmus. Po skončení prvej svetovej vojny zakladali Slováci 
inštitúcie, ktoré by demonštrovali ich národnú a kultúrnu existenciu. Takou inštitúciou 
bolo aj Slovenské národné divadlo, ktoré svoju prvú premiéru uviedlo 1. marca 1920. 



(28)Dôležitou funkciou novovzniknutého profesionálneho divadla a jeho zájazdovej 
 činnosti bolo rozširovanie spisovného jazyka. 


V kapitole som sa následne podrobne venovala historickému vývoju 
 ochotníckeho divadla v Ploštině, ktorý bol v minulosti malou rázovitou obcou 
 s rozmanitou ľudovou kultúrou. Tá sa neskôr rozvinula do podoby umelej kultúry 
 vo forme ochotníckych predstavení, na ktorých sa zúčastňovali takmer všetci 
 občania, podobne ako na ľudových obradoch v minulosti. Divadelné hry Kubo a Už 
 sme všetci v jednom vreci zahrali v prvom ochotníckom predstavení mladší a starší 
 žiaci pod vedením vtedajšieho miestneho učiteľa Jána Krmešského v roku 1920. 


V divadelných predstaveniach účinkovalo niekedy aj 60 až 70 ľudí. Vdáka 
 konfrontácii na divadelných sútážiach sa ochotníci zdokonaľovali v divadelnom 
 umení. Vo výbere hier aj spôsobe ich inscenovania sa postupne prispôsobovali 
 moderným vplyvom aj politickým okolnostiam. Po divadelnej odmlke od roku 1975, 
 kedy sa v ploštínskych domácnostiach rozšírilo televízne a rozhlasové vysielanie, 
 obnovil činnosť ochotníkov Ján Vyparina v roku 1991. V jeho práci pokračovala 
 od roku 2000 Mária Grajciarová, ktorá o štyri roky neskôr založila súčasný ploštínsky 
 ochotnícky súbor ŠAPO. 


Na divadelných predstaveniach dnes spolupracujú desiati členovia súboru, 
 ktorí nadviazali na ochotnícku činnosť svojich rodičov a starých rodičov s cieľom 
 udržať divadelnú tradíciu, spojiť miestnu komunitu a obnoviť kultúrny život v obci. 


Väčšina z nich bola k divadelnému umeniu vedená už v mladosti. Súbor sa taktiež 
pravidelne zúčastňuje na súťažiach neprofesionálneho divadla, kde získal viacero 
ocenení, ktoré ho zároveň povzbudili k ďalšej práci. Vo výbere hier sa za 16 rokov 
pôsobenia posunul od ľudovej tematiky k reflektovaniu súčasných spoločenských 
problémov. V roku 2020 pripravil inscenáciu hry Matka od J. G. Tajovského spolu 
s obecnými oslavami stého výročia založenia ochotníckeho divadla v Ploštině, ktoré 
však boli z dôvodu pandemie presunuté na rok 2021. Pre ploštínske ochotníctvo je 
teda príznačné generačné tradovanie divadelného umenia v rodinách, ktoré 
v činnosti nadálej pokračujú, spätosť s miestnou ľudovou kultúrou a významný vplyv 
vidieckej komunity aj odbornej verejnosti na tvorbu súboru. 



(29)V závere kapitoly popisujem udalosti roku 2020, ktorý bol Vládou Slovenskej 
republiky vyhlásený za Rok slovenského divadla. Tri rezortné inštitúcie Ministerstva 
kultúry, Slovenské národné divadlo, Divadelný ústav a Národné osvetové centrum, 
pripravili osem vlajkových podujatí, ktoré obmedzilo prepuknutie svetovej pandemie 
koronavírusu aj na území Slovenska. Pri príležitosti spomínaných výročí sa 
divadelným témam vo vysielaní rozsiahlejšie venovali verejnoprávne médiá Rozhlasu 
a televízie Slovenska (RTVS). Dominantnou témou však bolo profesionálne divadlo 
a jeho historický vývoj spracovaný z rozličných hľadísk. Komplexné rozhlasové dielo 
zaoberajúce sa ochotníckou scénou počas Roku slovenského divadla nevzniklo. 



(30)
3 Teoretická časť 


V úvode tejto časti práce poukazujem na problematiku nejednotného 
 teoretického vymedzenia rozhlasových žánrov. V kapitole preto predstavujem nielen 
 charakteristiku žánru rozhlasový dokument, ale aj jeho príbuzných dokumentárnych 
 útvarov, rozhlasového pásma a fíčeru, ktoré sú v praxi často zamieňané. Rozhlasový 
 dokument následne popisujem z hľadiska kompozície žánru a využívaných 
 jazykových aj nejazykových štylistických prostriedkov. V závere kapitoly sa bližšie 


venujem rozhovoru, ktorý nepredstavuje len samostatný žáner, ale tiež metódu 
 rozhlasovej tvorby využívanú v dokumentárnych dielach. 



3.1 Problematika rozhlasových žánrov 


Žánre predstavujú skupiny diel, pre ktoré sú príznačné najmä spoločné 
 tematické či kompozičné prvky, ktoré boli historicky formované a môžu byť v čase 
 premenlivé. Na základe týchto prvkov volí novinár najvhodnejšiu formu spracovania 
 zvolenej témy, ktorá by odpovedala jeho zámeru aj zhromaždeným faktom 
 (Osvaldová, Halada a kol., 2007, s. 243). Skúmanie rozličných typov rozhlasových 
 útvarov a ich žánrové ukotvenie však považuje Lesňák za jeden z najzásadnejších 
 teoretických i praktických problémov rozhlasovej tvorby. Problematika ich 
 vymedzenia je predovšetkým výsledkom terminologickej nepresnosti a nejednotnosti. 


V rozhlasovej teórii dominujú „opisy najčastejších žánrov s empirickými poznatkami 
 obmedzenej platnosti" (1980, s. 154). Osvaldová a Dolanská dodávajú, že súčasné 
 žánrové rozdelenie vychádza viac z jeho praktického používania v médiách ako 
 z vedy či teórie (in Osvaldová, Halada a kol., 2007, s. 243). 


Lesňák v prvom rade rozdeľuje slovesné rozhlasové útvary na pôvodné 
rozhlasové diela, prevzaté útvary z mimorozhlasovej produkcie a rozhlasové 
adaptácie (úpravy) mimorozhlasových diel. Ďalej vymedzuje tri základné druhy 
rozhlasových útvarov, spravodajský, analytický a dokumentárno-obrazový. K nim 
pridáva aj druhy nežurnalistickej činnosti, náukový, rétorický a úžitkový, umelecké 



(31)druhy, dramatický, lyrický a epický a umelecko-publicistické medzidruhy. 


K spravodajskému druhu, ktorého cieľom je stručne a pohotovo informovať o určitých 
 javoch, priraďuje žánre správa, noticka, referát, rozhovor, anketa a dispečing. 


Komentovanie či vysvetľovanie javov je príznačné pre žánre analytického druhu ako 
 komentár, úvaha, beseda, kvíz, recenzia, súdnička alebo rozbor (1980, s. 158 -
 168). Dokumentárno-obrazový druh je podľa Lesňáka charakteristický spojením 


„referovania a vysvetľovania javov s ich svedeckým zobrazením v konkrétnom 
 životnom priebehu" (1980, s. 163). Za dokumentárno-zobrazovacie žánre považuje 
 reportáž, medailón a fejtón. Medzi žánre na hranici umenia a publicistiky radí 
 príhovor, rozprávanie a črtu. Rozhlasový dokument ako žáner sa však v jeho 
 rozdelení nenachádza. Osobitne uvádza zložené rozhlasové útvary (skladby), ktoré 
 pozostávajú z viacerých rôznorodých častí a rozlišuje ich tri základné typy, zostavy, 
 montáže a pásma (1980, s. 163 - 168). 


Rozhlasový dokument ako samostatný žáner charakterizuje vo svojej 
 dizertačnej práci Hanáčková, ktorá rovnako upozorňuje na pojmovú rôznorodosť 
 v rozhlasovej tvorbe. Túto nejednotnosť deklaruje aj na príklade pražskej redakcie 
 rozhlasových hier a dokumentov, kde autori použili na označenie svojich diel rozličné 
 žánrové pomenovania, ako napríklad dokument, feature, dokumentárne, rozhlasové, 
 reportážne či umelecko-publicistické pásmo, dokumentárna koláž, mozaika alebo 
 črta, rozhlasová esej aj zvukové svedectvo. Hanáčková preto vyvodzuje, že žánrové 
 označenie jednotlivých útvarov je nespoľahlivé a autori ho využívajú najmä ako kľúč 
 k vnímaniu ich diela pre poslucháčov. Vo svojej práci zároveň charakterizuje aj dva 
 príbuzné žánre rozhlasového dokumentu stojace na pomedzí umenia a publicistiky, 
 rozhlasové pásmo a fíčer, ktoré sa v teoretickom vymedzení s dokumentom často 
 prelínajú (2008, s. 24 - 25). 



3.2 Rozhlasové pásmo 


Lesňák považuje rozhlasové pásma za najvyššie a najzložitejšie skladby. Ich 
vonkajšia a vnútorná štruktúra pozostáva z navzájom neoddeliteľných častí, ktoré sú 
podrobené celkovému zámeru diela, čím sa pásmo približuje k homogénnej žánrovej 



(32)forme. Ich kompozíciou do podoby pásma vzniká z pôvodných vlastností prvkov nová 
 skutočnosť (1980, s. 174). Maršík tieto prvky bližšie špecifikuje ako relatívne 
 samostatné slovesné a hudobné časti syntetického, dramaticky vystavaného celku. 


Uvádza tiež niekoľko typov rozhlasového pásma, pričom pásmo považuje za metódu 
 rozhlasovej tvorby aj svojbytný publicisticko-umelecký žáner. Pásma rozlišuje 
 na základe tematiky (vedecko-technické, cestopisné, portrétne pásma a i.), 
 prevažujúceho žánru (napr. reportážne alebo dokumentárne pásma) a dominujúcej 
 funkcie (vzdelávacie, zábavné, umelecké a pod.) (in Osvaldová, Halada a kol., 2007, 
 s.  1 4 3 - 1 4 4 ) . 


Hanáčková sa vo svojej práci zaoberá taktiež vývojom rozhlasového pásma, 
 ktorého počiatky siahajú do tridsiatych rokov 20. storočia (2008, s. 28). Napriek tomu, 
 že pásmo bolo po desaťročia jednou z najpopulárnejších foriem zvukového 
 zobrazenia ľubovoľnej témy, v polovici deväťdesiatych rokov sa zo žánrov 
 publicistických relácií vytráca a autori v oblasti dokumentaristiky k nemu začínajú 
 pristupovať ako k spôsobu montáže (skladania). S týmto prístupom sa stotožňuje 
 aj Hanáčková. Žáner pásmo sa však nadálej využíva v literárno-dramatickej tvorbe 
 (2008, s.  3 6 - 3 7 ) . 



3.3 Fíčer 


Lesňák zaraďuje k typom rozhlasového pásma aj fíčer. Za hlavnú 
charakteristickú črtu formy prevzatej zo západných rozhlasov považuje kontrapunkt, 
ktorý vzniká spojením dokumentárnych materiálov s odbornými úvahami 
a umeleckými obrazmi. V kompozičnej technike vytvára autor fíčeru kontrast ostrými 
strihmi a prekvapujúcimi efektmi. V zložitej dramatickej stavbe sa striedajú objektívne 
prístupy so subjektívnymi, racionálne s emocionálnymi a poznanie so zážitkami 
(1980, s. 174 - 175). Jenča definuje fíčer (z anglického feature - črta) taktiež 
v zahraničnom kontexte ako „ľahší" spravodajský žáner, ktorý má okrem informačnej 
a analytickej aj dálšie funkcie, napríklad zábavnú. Fíčer „vychádza z príbehu, pričom 
jeho základ tvoria udalosti a reakcie osôb na ne." Jenča tiež uvádza poňatie tohto 



(33)žánru v slovenskom mediálnom prostredí, kde sa využíva na označenie umelecky 
 spracovaného rozhlasového dokumentárneho pásma (2018, s. 151). 


Podľa Garberovej a Rusnáka sa fíčer vyznačuje najmä snahou autora 
 o autentické zachytenie udalosti alebo javu prostredníctvom montáže reportážnych 
 postupov (priblíženie udalostí), dokumentárnych (spracovanie faktografických 
 údajov), ale aj dramatických postupov (prítomnosť autorovej fikcie, plastickosť 
 vykreslených postáv, dramatizovanie scény), ktoré sú využívané najmä 
 v rozhlasových hrách (in Smoláková, 2014b, s. 140). Smoláková vysvetľuje, že i keď 
 sa fíčer v rozhlasovom priestore objavuje už koncom dvadsiatych rokov 20. storočia, 
 zvukovú autenticitu umožnil až technický pokrok v šesťdesiatych rokoch, kedy sa 
 začalo zaznamenávať stereofónne s priestorovým vnemom. Dopredu napísané 
 scenáre a umelo vytvárané zvuky nahradili reálni ľudia nahrávaní v exteriéroch 
 (2014b, s. 141). 



3.4 Rozhlasový dokument 


Primárnym cieľom dokumentárnej tvorby je reflektovať skutočnosť. Subjektívny 
 rozmer sa prejavuje v prístupe autora k výberu výpovedí a záznamov aj v ich radení 
 do výsledného tvaru (Smoláková, 2014b, s. 133). Smoláková uvádza, že dôležitým 
 faktorom dokumentaristiky je „ukázať pravdu o skutočnosti tak, ako je vnímaná 
 zúčastnenými stranami, hoci aj v opozícii k autorovmu presvedčeniu." Poukazuje tiež 
 na rôznorodé teoretické vymedzenie rozhlasového dokumentu, či už ako metódy 
 tvorby, alebo žánru. Rozhlasový dokument zároveň považuje za modelový žáner 
 (archetyp) dokumentaristiky (2014b, s. 135). Maršík označuje v rozhlasovej tvorbe 
 pojmom dokument celú skupinu žánrov, ktorých spoločnou črtou je snaha 
 o zachytenie autentického svedectva (in Smoláková, 2014b, s. 136). Hanáčková 
 z analýzy teoretických reflexií siahajúcich do šesťdesiatych rokov minulého storočia 
 vyvodzuje, že dokumentom býva pomenované všetko, čo nemožno zaradiť medzi 
 literárne ani dramatické žánre a nie je ani čistou reportážou alebo správou (2008, s. 


37). Dokument ako metóda sa totiž uplatňuje v rozličných žánroch, ako napr. 



(34)publicistický rozhovor a reportáž, ale aj v pásme a literárnej tvorbe (Osvaldová, 
 Halada a kol., 2007, s. 57). 


Za predchodcu dokumentu býva považované rozhlasové pásmo. Smoláková 
 ako jeden z príkladov uvádza pásmo Františka Gela Pět průplavů, ktoré obsahovalo 
 množstvo historických faktov. Gel tiež zvukovo inovatívne pracoval so scénickou 
 hudbou či echom s cieľom podporiť dramatickosť. Dokumentárne pásma sa však 
 v päťdesiatych rokoch neobjavovali často kvôli svojej analytickej povahe s použitím 
 objektivizačných postupov, ktoré neboli v danom období politicky vyhovujúce. 


Po príchode vojsk Varšavskej zmluvy na územie Československa v roku 1968 sa 
 dokumentárne pásma z vysielania Československého rozhlasu úplne vytratili 
 a obnovené boli až po politickom prevrate v roku 1989. V tomto období dochádza 
 aj k terminologickému posunu, kedy dokumentárne pásma postupne nahrádzajú 
 žánre rozhlasový dokument a fíčer. Z toho Smoláková vyvodzuje, že práve slobodný 
 a necenzurovaný prejav podmienil rozmach rozhlasového dokumentu 
 v Československu (2014b, s. 137). 


Hanáčková považuje dokument za jeden z najobjektívnejších žánrov, v ktorom 
 sa subjekt autora podriaďuje téme. Autor pritom pracuje s autentickými 
 dokumentárnymi zábermi tak, aby ich kompozíciou vytvoril naratívny rámec (2008, 
 s. 38 - 41). Osvaldová a kolektív autorov v encyklopédii žurnalistiky rozlišujú tri 
 základné postupy využívané pri tvorbe dokumentu. V prvom rade je to autentické 
 reportážne zaznamenávanie udalostí, do ktorých priebehu autor nijakým spôsobom 
 nezasahuje. Ďalší postup je v zobrazovaní javov premyslený a prostredníctvom 
 upraveného rekonštruujúceho nahrávania, ktorému obvykle predchádza dôkladné 
 štúdium materiálov, sa autor snaží o zachovanie autenticity a pravdivosti dokumentu. 


Tretí postup je strihový a predstavuje prácu s archívnymi záznamami (2007, s. 57). 


Smoláková upozorňuje, že i keď autori v snahe o maximálnu objektivitu 
dokumentu eliminujú subjektívne zásahy, potlačenie role komentátora nezaručuje 
podporu objektívneho princípu. Situačný kontext vo forme komentára totiž môže 
dopomôcť k lepšej orientácii poslucháča v téme. Úlohou autora je preto zvážiť 
funkciu komentára v rozhlasovom dokumente (2014b, s. 138). Smoláková taktiež 



(35)uvádza dve hlavné tendencie autorov súčasnej slovenskej dokumentaristiky, a to 
 objektivizáciu postupov pri tvorbe dokumentu a snahu „o aktívnu participáciu 
 poslucháča pri dekódovaní významov v otvorenom texte" (2014b, s. 140). V snahe 
 vymedziť fíčer a dokument uvádza základné aspekty, v ktorých sa tieto žánre 
 odlišujú. Racionalizované spôsoby zobrazenia a logicko-pojmové postupy (napr. 


reportážne alebo dokumentárne) sú typické pre rozhlasový dokument a obrazovo-
 emocionálne postupy dominujú vo fíčeri. Pre dokument je teda príznačná pojmovosť 
 a pre fíčer zážitkovosť. Z hľadiska práce autora stavia do protikladu autorský nadhľad 
 pri tvorbe dokumentu a jeho angažovanosť v prípade fíčeru, ktorý ponúka širšie 
 využitie rozličných rozhlasových prostriedkov (2014b, s. 144). 


3.4.1 Štylistické prostriedky a kompozícia rozhlasového dokumentu 


Štylistické prostriedky hovoreného prejavu umožňujú poslucháčovi rozlíšiť fakty 
 od fikcie, dokument od umeleckého obrazu. „Dokumentárnosť sa dosahuje 
 v rozhlasovej tvorbe najmä priamou zvukovou reprodukciou skutočnosti." Pôsobivosť 
 dokumentu ovplyvňuje svedecký charakter osobnej výpovede, spontánnosť, 
 prirodzenosť aj presvedčivosť hlasového prejavu a zvuková charakterizácia 
 skutočnosti, teda autentickosť zvukového prostredia (Lesňák, 1980, s. 146). Zvuky, 
 ruchy a hudba patria k nejazykovým prostriedkom rozhlasovej tvorby. Zvuky a ruchy 
 sú podľa Smolákovej primárne využívané na podporu vizualizácie popisovanej 
 skutočnosti v mysli poslucháča. Ich funkcia teda nie je len dekoratívna, ale často 
 taktiež sémantická (významová). V niektorých prípadoch môžu mať dokonca väčšiu 
 výpovednú hodnotu ako slovo (2014a, s. 87 a 90). Využívanie hudby v rozhlasových 
 útvaroch popisuje Lexmann na základe troch princípov. Podľa princípu podobnosti 
 možno poslucháčovi prostredníctvom hudby pripodobniť mimohudobnú realitu (napr. 


tremolo kontrabasov pripomínajúce zvuk hrmenia). Pokiaľ je určitý hudobný prvok 
spájaný s mimohudobným obsahom viackrát, dochádza podľa princípu dohody k ich 
symbolickému prepojeniu (napr. Beethovenova Piata symfónia - Osudová ako 
symbol osudu). Princíp existenciálnej väzby vychádza zo vzťahu príčiny a účinku, 
funkčnej súvislosti a pod. (napr. tikanie hodín naznačujúce plynutie času) 
(in Smoláková, 2014a, s. 87 - 88). 



(36)Kompozíciu rozhlasových diel charakterizuje Lesňák na základe troch 
 aspektov, času, priestoru a príčinno-následných vzťahov. Čas aj priestor sú 
 v rozhlasovej tvorbe neohraničenými veličinami. Čas sa tu vyskytuje nielen vo svojej 
 fyzikálnej podobe, teda dĺžke trvania určitého útvaru, ale aj ako časový rozmer 
 vytváranej zvukovej skutočnosti, ktorá môže byť oproti reálnemu času „zhustená". 


Neopomíná ani subjektívny čas poslucháča, teda jeho vlastný pocit z trvania 
 zvukového útvaru. Zložitejším činiteľom v rozhlasovej tvorbe je priestor, ktorý je 
 prítomný nefyzikálně a možno ho nepriamo, obrazne vyjadrovať zvukom. Okrem 
 zvukovej realizácie priestoru by mal autor taktiež myslieť na jeho konkretizáciu 
 v mysli poslucháča. Časovo-phestorové kontinuum možno v diele vytvárať, ale aj 
 porušovať. Autor má taktiež možnosť odkloniť sa od pôvodnej súvislosti s časovou 
 a priestorovou realitou (1980, s. 147 - 148). 


V rozhlasovom diele sa spájajú dve reality, vonkajšia (reálny čas a priestor 
 rozhlasového diela aj predmetu jeho zobrazenia) a vnútorná (fiktívny čas a priestor 
 ako činiteľ tvorivej imaginácie autora aj prijímateľa diela). Zatiaľ čo 
 v dokumentaristike sú tieto reality takmer totožné, v štylizovanom prejave, ktorý sa 
 využíva najmä v umeleckej tvorbe, je ich vzťah voľnejší (Lesňák, 1980, s. 149 - 150). 


„Špecifickou možnosťou rozhlasu je zbližovanie až prelínanie oboch svetov, 
 zvyšovanie pôsobivosti dokumentu prvkami fiktívnosti a umocňovanie rozhlasovej 
 fikcie prvkami dokumentárnosti." Treťou konštrukčnou kategóriou rozhlasovej tvorby 
 sú podľa Lesňáka príčinno-následné vzťahy. Tieto vzťahy sú výsledkom vnútorného 
 usporiadania významových elementov v rozhlasovej tvorbe. Autor radením 
 jednotlivých situácií, postáv, dejov, či prostredí do štruktúrovaného celku obsah diela 


taktiež interpretuje (1980, s. 150). 


Za základnú metódu kompozičnej výstavby rozhlasového diela považuje 
Lesňák dynamizovanie štruktúry prostredníctvom rytmu a zrýchľovania, kontrastu 
a inovácie, vnútorného napätia a gradácie. Rytmus sa prejavuje najmä v časovom 
rozmedzí jednotlivých vnútorných dejov a ich zmien (1980, s. 152). Mayen uvádza 
štyri prostriedky zrýchlenia rytmu rozhlasového diela, a to premenlivosť ľudských 
predstáv, dialogická stručnosť, narušenie jednoty akcie (skoky v čase a priestore) 
a prelínanie viacerých plánov (in Lesňák, 1980, s. 152). Kontrast a inovácia 



(37)v rozhlasovom diele môžu oživiť pozornosť poslucháča. Kontrast predstavuje 
 začlenenie určitého protikladného elementu do štruktúry diela. Začlenenie nového 
 prvku či už z hľadiska témy, postoja alebo druhu výrazu je prostriedkom inovácie. 


Rozporný vzťah určitých elementov diela, zvraty v myšlienkových postupoch 
 aj reakcie na vonkajšie podnety vytvárajú v diele vnútorné napätie a v akustickej 
 tvorbe často i nahrádzajú jeho vonkajšie zdroje. Gradáciou (stupňovaním) 
 výrazových prostriedkov možno zvyšovať záujem poslucháča od expozície až 
 po vyvrcholenie a záverečnú pointu diela. Spomalenie deja, striedanie rytmu 
 aj opakovanie však môžu byť rovnako účinnými prostriedkami kompozičnej výstavby 
 (Lesňák, 1980, s.  1 5 2 - 1 5 3 ) . 



3.5 Rozhovor ako metóda rozhlasovej tvorby 


V rozhlase má rozhovor osobitné postavenie. Nie je len samostatným žánrom, 
 ale aj metódou tvorby a dynamizujúcim prostriedkom vysielania. Rozhovorom 
 získava žurnalista podstatnú časť informácií. Dôležitý je preto výber 
 zainteresovaného respondenta (odborníka), ktorý výpoveď personalizuje a tým jej 
 tiež dodáva autentickosť. Autentický rozhovor zároveň vytvára v poslucháčovi 
 aktívny pocit spoluúčasti. Jenča uvádza tri základné druhy rozhovorov. Informačný 
 rozhovor poskytuje poslucháčovi základnú orientáciu v téme, v analytickom 
 rozhovore je téma podrobne rozoberaná a v emocionálnom rozhovore skúma 
 redaktor vnútorné pochody respondenta (2018, s. 127 - 129). 


Perkner a Slovák delia rozhovory na spravodajské a publicistické (analytické). 


V publicistike dálej rozlišujú komentujúce, rozborové, portrétne a reportážne 
rozhovory. Komentujúci rozhovor osvetľuje aktuálne dianie v spoločnosti, rozborový 
analyzuje závažný spoločenský (napr. politický alebo hospodársky) problém, 
objektom portrétneho rozhovoru je významná osobnosť a v centre pozornosti 
reportážneho rozhovoru je dynamicky meniaca sa udalosť (1986, s. 51). Reportážny 
rozhovor sa zároveň vyznačuje bezprostrednosťou a osobitnou živosťou. Výpovede 
respondenta dokresľuje opis prostredia alebo situácie, v ktorej sa rozhovor odohráva, 
prípadne portrétovánie jeho osobnosti (Jacz, Baláž a kol., 1982, s. 220). 



(38)Témy rozhovorov rozdeľuje Karvašová na polemické a nepolemické. Zatiaľ čo 
 v polemických témach vytvára vnútorné napätie určitý konflikt so spoločenským 
 dosahom, v nepolemických vzniká toto napätie z inovatívnych, prekvapujúcich 
 odpovedí na otázky vychádzajúce z doterajších poznatkov. Výber témy ovplyvňuje 
 aj kompozíciu rozhovoru, ktorá môže byť pri nepolemických témach voľnejšia ako 
 v prípade polemických, v ktorých sa kompozícia primárne podriaďuje cieľu (in Jenča, 
 2018, s. 127). 


Vedenie rozhovoru si vyžaduje premyslenú prípravu, pričom jeho dramaturgia 
 začína „odzadu". Najprv si redaktor stanoví cieľ rozhovoru a na základe toho vyberie 
 respondenta. Dôležité je tiež následné štúdium témy. Orientácia redaktora v téme mu 
 totiž umožňuje klásť rozličné relevantné otázky. Redaktor si následne sformuluje svoj 
 záverečný predpoklad, ku ktorému by rozhovor mohol dospieť, pripraví si otázky 
 a stanoví východiskový bod. Otázky by mali byť zreteľné, zrozumiteľné pre cieľového 
 poslucháča, bez postojov a mali by na seba nadväzovať. Samotná realizácia 
 rozhovoru prebieha v opačnom poradí, od východiskového bodu k potvrdeniu 
 či vyvráteniu záverečného predpokladu redaktora. V dlhších útvaroch je 
 koncipovanie rozhovoru zložitejšie. Redaktor vychádza z tematických okruhov, 
 v ktorých okrem predmetu rozhovoru zvyčajne priblíži aj respondenta. Jednotlivé 
 podtémy zároveň vytvárajú uzavreté celky (Jenča, 2018, s. 132 a 138). 



3.6 Zhrnutie 


V tejto kapitole som sa najprv zaoberala teoretickým uchopením rozhlasových 
 žánrov, ktoré sa vyznačujú terminologickou nepresnosťou a nejednotnosťou často 
 vychádzajúcou viac z ich praktického používania v médiách ako z vedy či teórie. 


Ďalej som charakterizovala rozhlasové pásmo, ktoré býva považované 
za predchodcu dokumentu a v súčasnosti k nemu rozhlasoví tvorcovia zvyčajne 
pristupujú ako k spôsobu skladania relatívne samostatných slovesných a hudobných 
častí do podoby syntetického celku. 



(39)Príbuzným žánrom dokumentu je taktiež fíčer, od ktorého sa odlišuje 
dominantnou umeleckou stránkou, zážitkovosťou, autorskou angažovanosťou 
aj využívaním obrazovo-emocionálnych postupov. Pre dokument sú naopak 
príznačné racionalizované spôsoby, logicko-pojmové postupy, snaha o maximálnu 
objektivitu a autorský nadhľad pri tvorbe diela. V kapitole som sa zaoberala taktiež 
kompozíciou dokumentu z hľadiska času, priestoru a príčinno-následných vzťahov aj 
využívanými štylistickými prostriedkami, najmä spontánnosťou a presvedčivosťou 
hlasového prejavu a autentickosťou zvukového prostredia. Na záver som predstavila 
ešte rozhovor a jeho dramaturgiu od stanovenia cieľa až po samotnú realizáciu. 



(40)
4 Metodologická časť 


V metodologickej kapitole predstavujem proces tvorby rozhlasového dokumentu 
 rozdelený na preprodukčnú, produkčnú a postprodukčnú časť. V preprodukcii sa 
 zaoberám výberom témy, tvorbou námetu a scenára aj úlohami dramaturga, 
 scenáristu a režiséra diela. V produkčnej časti charakterizujem rôzne typy zvukových 
 záberov aj pojem fokus z viacerých hľadísk. V závere podkapitoly uvádzam tiež 
 odporúčania pre redaktora pri vedení rozhovoru s respondentom. V poslednej 
 postprodukčnej časti popisujem rozličné typy kompozícií využívajúce lineárne 
 aj nelineárne postupy. 



4.1 Preprodukcia rozhlasového dokumentu 


Tvorbe dokumentu predchádza v prvom rade výber témy a spôsobu jej 
 spracovania, ktorý si autor taktiež dopredu premyslí (Smoláková, 2014b, s. 138). 


Za dva hlavné prvky dramaturgickej prípravy diela považuje Motal námet a z neho 
 vychádzajúci scenár. Námet predstavuje zvolenú tému, aktérov, časové rozdelenie 
 práce aj kompozíciu diela. Autor v ňom zdôvodní výber témy, jej aktuálnosť 
 a relevanciu a uvedie cieľové publikum (2012, s. 61 - 62). Aby však mohol zhodnotiť 
 relevanciu vybranej témy aj samotného diela a čo najobjektívnejšie ju spracovať 
 a zobraziť, mal by si v procese preprodukcie vypracovať tiež rešerš. Zisťovanie 
 a zhromažďovanie materiálov a faktov považujú Russ-Mohl a Bakičová  z a zrejme 
 najdôležitejšiu časť novinárskej práce (2005, s. 109). Aj vedenie rozhovoru 
 s respondentmi si vyžaduje prípravu v procese preprodukcie, ako som popísala 
 v podkapitole venovanej rozhovoru v teoretickej časti práce. 


Rozpracovaním námetu vzniká scenár, ktorý popisuje nielen prácu so slovom 
a hudbou, ale aj zvukmi a ruchmi. Režisér následne doplní do pôvodného scenára 
konkrétne nástroje tvorby, ako je napr. použitie rozličných veľkostí záberov, práca 
s mikrofónom aj respondentmi (Motal, 2012, s. 62). Od dramatických žánrov sa 
dokument líši variabilitou scenára, ktorý sa mení v závislosti od vývoja témy, 



(41)dostupnosti zvukového materiálu a pod. Výsledný tvar sa teda nemusí zhodovať 
 s prvotnou predstavou autora. Dokumentárna tvorba si preto vyžaduje autorskú 
 flexibilitu, citlivosť pre súvislosti aj trpezlivosť pri získavaní materiálu (Smoláková, 
 2014b, s. 138). V dokumentaristike môže scenár vznikať až na základe získaného 
 materiálu pred procesom jeho spracovania v postprodukcii. Kompozíciu 
 dokumentárneho diela je v tom prípade vhodné rozpracovať pred natáčaním aspoň 
 vo forme scénosledu, ktorý priblíži zamýšľaný skladobný princíp aj metódu práce 
 (Motal, 2012, s. 62). 


V prípade dokumentárnej tvorby a obzvlášť rozhlasovej sú režisér a scenárista 
 často zlúčení v jednej osobe autora, ktorý vykonáva taktiež natáčanie, strih 
 a postprodukciu. Dramaturg napomáha v procese preprodukcie pri hľadaní vhodných 
 konceptov a kompozičných nástrojov na realizáciu autorovho zámeru. Pokiaľ sa však 
 osoba scenáristu a režiséra líši, je úlohou dramaturga nielen dohliadať na celkový 
 vznik diela, ale aj na zachovanie jeho koncepcie a kompozície. Tie sa totiž v procese 
 tvorby môžu meniť v závislosti od režijných úprav a interpretácie, ktoré odkláňajú 
 výsledný tvar diela od jeho podoby zachytenej v scenári (Motal, 2012, s. 61 a 67). 



4.2 Produkcia 


Produkcia dokumentu pozostáva z nahrávania rozličných zvukových záberov, 
 ktoré sa následne spracovávajú v postprodukcii. Záber predstavuje najmenšiu 
 skladobnú jednotku diela, ktorá má svoje charakteristické technické a obsahové 
 parametre, ako napr. dĺžka, hlasitosť, zvuková farba, postavenie a pohyb mikrofónu 
 či zvuková kvalita. Záberom teda môžu byť nielen jednotlivé hlasy, ale aj hudobné 
 motívy, ruchy, štylizované zvuky, prípadne zvukové koláže. Zábery možno 
 analyzovať taktiež na základe ich funkcie vo výslednom tvare. Z tohto hľadiska sa 
 zábery členia na sprievodné slovo, zvukovú koláž, archívne zvukové zábery, 
 hudobné zábery a iné (Hanáčková, 2008, s. 120 - 122). 


V produkčnom procese možno rozličné zábery charakterizovať pojmami 
pochádzajúcimi z filmovej teórie, ako napr. celok, polocelok, detail či veľký detail, 
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        Hlavným cieľom mojej bakalárskej práce bolo zanalyzovať a navrhnúť marketingovú  komunikácie Futbalového klubu Slávia Staškov. V úvode  tejto  bakalárskej  práce  som  sa

    
      
          
        
            Oponentura70723_xresb00.pdf, 53 kB
                
                
                  
                    Stáhnout
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